



警钟长鸣

应对“核危机”
专业给人安全感

□张雯

建筑工人在工地上发现了圆筒状不明金属物,那是什么,炸弹吗?警察来了,当听说此物有可能是回收深埋的疑似放射性物质时,民警封锁了现场,竖起了“有毒”、“辐射”、“爆炸”三个牌子,还请来了配备专业检测仪的消防人员及辐射检测仪的环保工作人员。最后经查,这圆筒状金属物不过是老式汽车轮毂——费了半天劲原来是虚惊一场。

曾经的战争依然用它自己的方式提醒着我们它的存在,常有这样那样的消息见诸报端,如这儿发现了航弹,那儿挖出了炸药。本次建筑工人们没有随意将铁疙瘩挖出来丢弃,而是第一时间撤出施工现场,报警找警察来处理,这一寻常举动背后,是我们这座城市建立起的处理此类危机事件的程序和意识已深入人心。

专业人士来了,还带来了更专业的仪器,如“核检测仪”、“辐射检测仪”,这都是我们这些普通百姓在此之前从未听说过的东西。尤其当我听消防队员说这核检测仪还是第一次使用,不由得对消防部门配备的装备感到兴奋:也许这装备是新买的,也许它已经买来很久却一直没有用武之地,但不管咋说,我们的职能部门做到了未雨绸缪,当这“疑似放射性物质”现身时,我们这座城市有专业的人员和设备来为它验明正身。

我们常听说城市管理者建立“危机预案”,可什么算危机?本次事件大概就是。当然,也许事后我们并不真的把它当危机,但事发当时确实是。当然,结局是皆大欢喜的,尤其谁也没有想到,一个老式的汽车轮毂只是用它自己的方式,对我们这座城市市民、职能部门的危机处理意识、安全防范程序做了一次测验。

新闻见本报昨日 A08 版



民情民意

我们是一个饮食大国,特别讲究饮食文化,动不动,就会说“食色性也”,要不,就说“民以食为天”。而我们的饮食文化中,一个“酒”字占了相当大的比重,历史上大诗人中不喝酒的不多,而有酒即有诗,甚至有“李白斗酒诗百篇,长安街上酒家眠”的佳话流传。过去的酒店门前也大都竖有一幌子,幌子上有一大大的“酒”字,风吹过,那酒幌便迎风飘扬,煞是招引好酒的食客。

饮食文化需要饮食文明、酒文明来支撑,尤其是人类文明已经发展到了21世纪,更需要反思我们的酒桌文化:强行劝酒,划拳猜枚,都已经不再被认为是“好客”的表现,越来越不被客人所接受。也就是说,我们的酒文化虽历史悠久,豪气逼人,但酒桌上却缺少起码的文明。久远的不用说,时至今日,逢年过节,恐怕不少人

把酒问文明

□壹文

都有在街头路边与醉鬼不期而遇的经历,有的甚至躺到路边,醉得不省人事,说句不该说的话,很有点丢丑现眼。当然,更危险更可怕的是有些人醉了酒,居然还有勇气驾车,不仅不顾别人的生命,也拿自己的生命当儿戏。这一点,若去交警那儿看一下记录,就能得到证实。更严重的,居然能醉死酒桌。今天本报发表的有关报道就是一个佐证。

朋友相约喝酒,本来是一件高兴的事,但不仅喝到醉甚至喝到死,喜剧也就成了悲剧。醉死者自然有责,但酒桌上的酒友又怎能脱了干系?难怪这个案子虽拖了这么久,法院也还是作出终审判决,一起饮酒的一位酒友被判赔偿死者家属一笔款子,理由就是由于他未能对酒友尽到保护义务,有效地劝阻和制止其过量饮酒行为,致使酒友饮酒过量死亡。据报道

说,这位被判赔的酒友在法庭之外后悔莫及,甚至发誓戒酒。

说来也怪,有的人平时文质彬彬,可一坐在酒桌旁,脑子里只有酒,不让他喝,不行;不让他喝好也不行,甚至不让他喝醉,他都有意见。这种人其实真应该戒酒,不然,总有一天会因喝酒而出事的。

河南是我国的一个大省,伴随着酒文化的是强悍的“酒风”。三五好友,一围酒桌,旁若无人,猜拳行令,吆五喝六,大有“一醉方休”之势。当然,随着时代文明的进步,酒文化中这种不好的“酒风”已有所改变。但我们希望,即使仅仅是为了自己的生命,为了不给自己的家人带来不应有的悲伤,也还是应该提倡饮食文明,更不要让这种醉死酒桌的悲剧再度上演。

相关新闻见今日本报 A10 版



读者来信

随着高考发布分数日期的临近,如何填报高考志愿成了考生和家长最关心的话题。在麦可思公司(MyCOS)新近完成的“2007届大学毕业生求职与工作能力调查”中,结果显示,我国最热门的几个本科专业都是供大于求,其中计算机科学与技术、法学、英语3个专业的学生在毕业半年后的失业人数都在万人以上,在10个失业人数最多的本科专业中,热门专业占了9个。(新闻见6月23日《中国青年报》)热门专业过热,导致热门专业毕业生就业率低于平均水平,相信对正在忙着填报志愿的考生和家长而言,是一记棒喝的警醒。

俗话说,女怕嫁错郎,男怕选错行。这句话,对考生填报志愿而言,同样适用。有过大学求学经验的人都知道,兴趣、爱好与所学专业之间,总会存在理想偏离现实的情况。相信不

应积极帮助考生做好专业选择

□李记

少人参加工作后都会有这样的感觉:读一个契合自己兴趣、又适合自身发展的专业,有时候甚至比考上虽然是名牌大学但却是自己不喜欢的专业更重要。

因为对自身兴趣和所学专业缺乏了解,对考生而言,职业规划更是无从谈起。刚入校门的,往往抱着“试试看”的心态,往往错失调换专业良机;况且,很多高校都有原则上不能调换专业的规定。如此一来,对绝大部分人而言,高校的专业录取,便是其选择事业方向的开始。

一本信息有限的《报考指南》,注定难于满足考生和家长的需求。帮助考生做好专业选择,除去高校要在专业设置、招生人数划定上,更要契合市场需求、适时做出调整外,基于信息有效传达上的信息平台的构建,以及专业性较强的考生兴趣检验(比如潜能测试)等,都

有必要适时设置和采用,为考生报考时提供参考。因为,对高校专业的不了解,以及对自身兴趣的不确定,都是导致考生报考专业时,盲从家长指令和老师建议、草率决定的原因。

大学出于自身收益的考虑,招生时往往在吸引考生方面做足了功课,而在为学生提供有效信息方面,却显得兴趣不大。所以,专业设置信息源的给出和传达,高校在做招生宣传时,应当详细给出。与此同时,依托“职业兴趣理论和个性理论”基础上的、高可信度的潜能测试等兴趣测试,也有半公益性推广和普及的必要。这样的测试,可由专门机构联合学校在考试后、报考前进行。凡此种种,帮助考生做好专业选择,还有很多事情可做。我们期待着有关方面的积极作为——让考生在报考时少些前途无处的迷茫,值得我们共同努力。

晚报独家连载郑州移动通信保障分队战地日记 4



从5月21日出发赶赴地震灾区,郑州移动派出全省唯一的一辆卫星应急通信车已经穿越地震核心区,开进至黑水县色尔古乡。而在当时,在颠簸和山体滑坡之中赶路的解星垣和他的同事们并不知道,他们已经成为在灾区行程最远的应急通信保障分队。色尔古乡的龙副乡长说,这支小分队被当地各族群众称为信息生命线的守护者。

晚报记者 祁京

20分钟开通卫星车,郑州移动为色尔古乡送来了信号

孤岛不孤,灾区群众感谢信息守护者



“20分钟我们就开通了卫星车”

人把希望都寄托在了解星垣和他的同事身上。

“有信号,通了!”和“亚卫一号”卫星成功接通的一瞬间,解星垣压抑已久的嗓门里发出了近似变声的声音,而就在同一时刻,先握着手机等待的人们,马上把手机放在眼前,用四川话、河南话、藏语、羌语等多种语言,向外界发出平安的消息。

“可惜我当时太激动了,忘记把这个感人的画面照下来了。”爱好摄影的解星垣有些遗憾地说道,“郝哥一把就把车和卫星对上了,整

个架机过程不过20分钟,这是我工作多年以来的一个奇迹,也是整个集团公司调试速度最快的一辆卫星车。”

对于郑州移动的队员来说,这样奇迹般的速度已经不是第一次,就在几天前的成都,代表河南的郑州移动卫星车成为五省通信车里第一个调通的,为河南人争了光,“我们这次在灾区能够快速进行通信保障,与公司平时对技术的严格要求分不开,平时多练了,关键时刻才能用得上。”解星垣说。

“唯一能听懂的话就是谢谢”

解星垣日记:越来越多的人拥向我们的应急车,他们大多是因通信无法联系到亲人的少数民族同胞,希望能用我们的电话给汶川等灾区的家人通电话。一位藏族老人在接通汶川地区亲人的电话时,掩饰不住内心的喜悦;而当听说家中的所有财物全部被埋在废墟中时,又不禁忧愁起来,泪水顺着下巴滴满了衣襟。一时间各种听不懂的藏语、羌族话充满了应急车的周围;然而最后总是有一句能够听懂的、向我们表达的话,那就是:“谢谢!”

在灾区,解星垣他们时刻能感受到受灾群众对信息沟通的渴望:“我在调试卫星车的时候,旁边有个老奶奶不断打量我,最后她鼓起勇气找着我,从兜里翻出一个纸烟盒,上面写着2个电话号码和4个名字。在接通电话的时候,那个老奶奶抽泣中跟家人说:“地震了,家里房子都垮了。”解星垣说,这样的场景,让他们更加感觉到自己责任的重大。

由于当地水电站供电电压不稳,4人应急保障小组只能用24小时轮流值班的方法,时刻保护着卫星应急通信车,“我最远的距离不敢走出离车60米,吃饭都得在车上。”解星垣说。这看似平常的工作,对于刚刚经历了1000公里颠簸和滑坡的小分队队员来说,则是一件最需要意志力的事情。

“平时到我们这里就很艰难,现在能来到我们这儿,路上的危险和艰苦就不必说了,他们受委屈了。”色尔古乡的龙副乡长说起郑州移动的小分队,至今仍很激动,“没想到他们从河南那么远的地方到我们这儿来,太感谢他们了。”龙副乡长说,色尔古乡的各族群众至今还在挂念着郑州移动的队员们,“我们这里的老人说,他们就是生命的守护者。”